

## 交換生攻略

姓名：林元甲

學校：Bilkent University

系級：American Literature

時間：2009.9-2010.6

### 出國前準備

出國前就是要等畢爾坎大學的邀請函，要憑邀請函去土耳其的駐台辦事處

(<http://www.mofa.gov.tw/webapp/ct.asp?xItem=11108&ctNode=1800>)辦簽證。簽證大約一天或兩天就會下來。學校在首都安卡拉，但一般飛機都只會飛到伊斯坦堡，所以要自行從伊斯坦堡前往安卡拉，可以搭國內線班機(約 1 個半小時)或是客運(六小時)，到了安卡拉之後如果是搭飛機的話要從機場搭接駁車 HAVAS 到客運總站 ASTI，可以再從 ASTI 搭計程車到學校(要跟司機說是到 merkez campus)；如果是搭客運的話終點站就是 ASTI。畢爾坎大學跟政大很像，也是山坡地，不過畢大的宿舍全部都是在山頂上。

### 學業篇

畢大的課程全部都是英語授課(除了外語課程以外)，開學前要到國際學生辦公室拿到自己的學號密碼和學生証，密碼很重要，有信箱密碼選課密碼圖書館密碼還有宿舍網路密碼。選課是用網路選課，一般來說國際學生都可以選想要上的課，如果有發現不能網路上不能選的話，可以去每個系級的辦公室，都有一位秘書負責幫大家加退選，不過不是每一位秘書都會講英文。雖然是英語授課，不過教授和學生的英文程度參差不齊，建議利用開學第一二週加退選的時候多試聽看看。

### 學生大使

畢大的本校區校園中有兩個健身房，只要憑學生證都可以免費使用。電腦中心是 24 小時開放，如果要列印文件的話都是在這邊！對交換生來說，最重要的團體就是 ESN(有點像學生大使)，他們會幫助我們外國人很多大小事，像是辦當地手機、租房子等。ESN 會在 orientation 的時候跟大家打成一片，也會舉辦酒會、派對讓每個交換生認識彼此。一般來說上學期的時候 ESN 還會舉辦旅遊活動，到土耳其其他的觀光景點遊玩，如果想要跟歐美同學變熟，這是一個不錯過的機會。建議大家一定要參加 orientation，因為學校會辦很多講座跟大家介紹在學校的生活，最重要的是學校會帶大家一起去辦居留證，而且還會幫大家拿回來分發，如果錯過了一起辦居留證的話，就得自行去辦，而且很有可能被刁難。

### 住宿

學校宿舍很高級，會有打掃婆婆定期來換床單吸地板，不過因為校園很偏僻，要進出 downtown 都會被校車牽制住，一小時一班；所以幾乎大部分的外國學生都會選擇在外面租房子，而且分擔下來比宿舍還便宜。如果要外宿的話，建議住在 TUNALI 一帶，因為這邊治安比較安全，而且離校車站牌也比較近。要外宿的話，也可以請教 ESN 的學生，他

們會帶大家去仲介那邊看房子。租房子的話要切記一開始的時候要仔細檢查傢俱的狀況，最好跟仲介當面點清，也可以拍照做紀錄；例如地毯如果不想使用的話最好一開始就把它收在倉庫哩，不然最後要退租時房東說地毯清潔費要從押金扣時則會啞口無言。

這邊是學校的接駁車網站：<http://www.bilkent.edu.tr/~transprt/>

如果住宿舍要出去玩的話要記得趕上最後一班的校車，如果沒趕上的話做計程車到學校是非常的貴的！所以千萬不要玩過頭了。記得要隨身攜帶學生證，因為司機也會檢查。

補充：大家會在出國前收到畢大寄來的宿舍調查，詢問大家是否要住宿，然後再電匯到他們的戶頭裡。建議大家先不要匯款，因為從台灣到土耳其是還要再經由第三國，所以會 charge 很多手續費(約莫一百里拉)，到時候宿舍的經理是會要求我們再補上差額的。而且如果先匯款到時候想跟朋友搬出去住，退錢的手續會很折磨人，因為他們會一直宣稱尚未收到錢；我一個荷蘭朋友就是這樣，搞到學期都要結束時才拿回他的錢。

## 文化衝突

畢大是頂級私立學校在土耳其算是數一數二的好學校，裡面的學生不是非常聰明用功拿獎學金的話，就是家裡非常有錢。校園中雙 B 轎車、義大利跑車處處可見，人手一支 iPhone、設計師包包，不過不要被校園的同學們錯誤引導，只要出校門，馬路上很多小孩乞丐，晚上的治安也沒也很好，而且因為我們是亞洲人，只要在馬路上都會有人主動來跟你問好，好奇民眾會對你 konichiwa 跟清嗆衝，而且還會對你比出單鳳眼的動作。不過不要因此對土人產生不好印象，因為還是有許多土人士非常熱情友善的，在學校的時候盡量多認識土人和外國同學，不要不好意思。畢大對於國際學生釋出很多友善的待遇，如果期末考想要提前應試只要提出來基本上教授都會同意；如果住宿舍遇到是有不公平待遇的話，寫信給宿舍的主任都可以馬上獲得回應。我覺得畢大對於外國學生相當地友善。

## 費用篇

土耳其使用的里拉不是主要貨幣，所以台灣兌換不到。可以先準備美金歐元現金，到土耳其時再兌換里拉。機場兌換比較不划算，所以剛到土耳其時可以在機場兌換一點就好，市區有很多兌換店(DOVIZ)，匯率比較好。在台灣時要記得申請可以國際提款功能的戶頭(像是華南銀行、HSBC)，在土耳其提款一次約莫會扣手續費台幣 70 元。在土耳其使用信用卡非常方便，幾乎所有的餐廳，包含速食店都可以使用，除了 AE 卡以外，VISA 和 MASTER 建議大家在出國之前可以辦一張以防萬一。在安卡拉一個月的生活費大約要 1 萬台幣到 1 萬五，宿舍的費用要自己另外付。去其他城市旅遊的費用則不一定，遇到土耳其假期的時候最好一週前就要先買車票或機票，不然等到當天時是一定不可能搶得到票的。如果住外面租屋的話，一個人分擔下來 300-500 里拉都是在合理的範圍內。在當地辦門號時，盡量大家都辦同一家的門號，這樣子可以省電話費。

## 出國旅遊

大家如果有想要出國去玩的話這邊有實用的機票網站跟大家分享：

<http://www.expedia.com>

如果要去歐洲的話，千萬不要去法國的大使館辦簽證，因為非常麻煩，而且還有可能不會通過；我自己在安卡拉辦美簽則是非常的順利。如果要辦簽證的話以下的東西一定要準備齊全：居留證正影本、畢大在學證明(在國際學生辦公室可以申請)、三個月內英文版財力證明(可以請家人在台灣申請掃描寄過來)、來回機票證明、飯店證明(如果是拜訪朋友則要有正式地邀請函)、以及面試費用的收據。

如果要在土耳其搭乘國內線班機的話，

<http://www.flypgs.com>

<http://www.turkishairlines.com/>

土航跟天馬航空有時候也會有促銷機票。